
Es gilt das gesprochene Wort! 

Sehr geehrter Herr Ministerpräsident, 

sehr geehrte Gäste aus dem Team Köln.Rhein.Ruhr – ich finde 

es großartig, dass ich Sie und Euch als Kapitän einer starken 

Mannschaft hier in Köln begrüßen darf, 

sehr geehrte Kölner Gäste aus der Wirtschaft, der Politik, aus 

Sport, Bildung und Stadtgesellschaft, 

Olympia im Herzen Europas – Olympia an Rhein und Ruhr – 

Olympia mit Köln als LeadingCity – das ist mein Traum. Das ist 

der Traum so vieler Sportbegeisterter in der Region. Das ist 

Traum, der Wirklichkeit werden kann, wenn wir hier in der 

LeadingCity – hier im Kraftzentrum dieser Bewerbung – alle 

gemeinsam die Segel in Richtung Erfolg setzen. 

Und mehr noch als ein Traum, meine Damen und Herren, sind 

die Olympischen und Paralympischen Spiele für unsere Stadt 

eine Chance. Eine Chance, die sich nur selten eröffnet. Eine 

Chance, die vielleicht so nah ist wie zuletzt 1930 – als Konrad 

Adenauer für Olympische Spiele am Rhein warb – und 

schließlich Berlin unterlag, wie wir wissen. 

Doch diesmal wollen wir uns nicht geschlagen gegeben (auch 

nicht – und erst recht nicht – vor München). 
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Diesmal will Köln gemeinsam mit der Region auf ganzer Linie 

überzeugen – und dafür brauchen wir neben guten Argumenten 

und sorgfältiger Abwägung auch Sie alle – wir brauchen Ihre 

Unterstützung, Ihre Ideen, Ihre Kompetenzen und Ihre Kraft, um 

dieses Gemeinschaftsprojekt zu stemmen! 

Meine Damen und Herren, mit Olympischen und 

Paralympischen Spielen hier in der Region blickt die Welt auf 

uns. Die Spiele erlauben uns, unsere Stärken sichtbar zu 

machen – und erneut den Beweis zu führen, dass Köln 

Großveranstaltungen kann. 

Olympische Spiele sind ein Gewinn! Ein großer Gewinn! Denn 

sie werden uns langfristig helfen – auch wenn wir dafür 

zunächst in Vorleistung gehen müssen. 

Sie geben Stadt und Region wichtige Impulse für Gesellschaft, 

Stadtentwicklung, Infrastruktur und Wirtschaft und sind zugleich 

ein positives Projekt für ganz Deutschland. 

Wir werden einen Zuwachs an Mitgliedern im Breitensport und 

einen Aufwind des Spitzensports sehen. 

Sportstätten werden durch neue Investitionsprogramme der 

Bundes- und Landesförderung saniert werden. 

Wir werden einen Auftrieb des ehrenamtlichen Engagements 

erleben – und haben die Chance, das Niveau langfristig 

hochzuhalten. 



Wir nutzen die Möglichkeit, Inklusion als so unglaublich 

bedeutsamen Aspekt der Spiele stark zu machen! 

Die Olympischen und Paralympischen Spiele sind ein konkretes 

Ziel – ein positiv besetztes Ziel – das motiviert, das Kräfte 

freisetzt, das uns zu neuer Leistung anspornt – und uns hilft bei 

der Weiterentwicklung unserer Städte! 

Ich glaube fest daran, dass die Olympischen und 

Paralympischen Spiele schon im Hinarbeiten auf die Spiele die 

Menschen an Rhein und Ruhr zusammenschweißen – dass 

sich viele Menschen hinter dem großen Ziel vereinen und sich 

mit ihm identifizieren können. 

Meine Damen und Herren, ich weiß um die Widerstände und 

Bedenken. Und ich nehme sie sehr ernst. Im Ergebnis aber 

bleibe ich dabei: 

Eine gemeinsame Vision für die Region, die zusammenführt, 

die einen Modernisierungsschub auslöst, die Motivation und 

Mehrwert verspricht – eine solche durchweg positive Vision 

müssen wir wollen – erst recht in der derzeitigen Polykrise, die 

unseren Horizont allzu oft verdüstert! 

Umso mehr freue ich mich, dass Sie heute meiner Einladung 

gefolgt sind. 

Wir gemeinsam haben das Zeug, Olympische und 

Paralympische Spiele zu ermöglichen. Kölner Unternehmen, 



der organisierte Sport, die lokale Politik, die Zivilgesellschaft, 

Verbände, Bildungsinstitutionen, Karneval und alle relevanten 

Bereiche der Stadtgesellschaft. 

Gemeinsam mit Ihnen allen möchten wir bis zum Beginn des 

Abstimmungszeitraums des Bürgerentscheids – Mitte März – 

alle Kräfte mobilisieren, um die Kölnerinnen und Kölner von 

Olympischen und Paralympischen Spielen zu begeistern! 

Wir wollen Argumente liefern, uns inhaltlichen Diskussionen 

stellen und eine Begeisterung entfachen, gemeinsam mit den 

16 weiteren Städten dieser Bewerbung. 

Ich danke Ihnen, dass Sie heute hier sind – und freue mich auf 

den Austausch mit Ihnen. Danke für Ihre Bereitschaft, eine 

starke Vision – eine vielleicht einmalige Chance – für Köln zu 

nutzen! 

Wie geht es nach dem heutigen Auftakt weiter? 

Sie alle werden von uns einen Link zur Plattform der Olympia-

Kampagne des Landes Nordrhein-Westfalen erhalten. Dort 

finden Sie Informationen, alle heute gezeigten Materialen und 

vieles Weitere. 

Ich ermuntere Sie alle: Nutzen Sie diese Plattform intensiv. 

Denn Sie alle sind unsere Multiplikatoren! 



Auch wir als Stadt Köln werden weiter auf Sie zukommen – mit 

ganz konkreten Ideen, wie Sie Öffentlichkeit für unser 

gemeinsames Ziel schaffen. 

Klar ist: 

Nur mit Ihnen und Ihrer Unterstützung wird aus einem Traum 

für Köln und die Region auch wirklich Realität!  

Wir brauchen Sie! 

„Köln sagt JA!“ – das ist unser gemeinsamer Auftrag! 

Lassen Sie uns bis März gemeinsam einen Sprint hinterlegen 

und mit Erfolg unser Ziel erreichen! 

Vielen Dank Ihnen allen – und jetzt freue ich mich auf Ihren 

Beitrag, sehr geehrter Herr Ministerpräsident! 

Vielen Dank! 


